
ATA DA 026ª SESSÃO ESPECIAL DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 17ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 12 DE AGOSTO DE 2013, ÀS 19 HORAS 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JOARES 

PONTICELLI 

EM HOMENAGEM À PASSAGEM DOS 65 ANOS DE 

FUNDAÇÃO DA FECOMÉRCIO 

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão especial. 

 Convido os srs. deputados Silvio Dreveck, Reno 

Caramori, Renato Hinnig e Carlos Chiodini para 

conduzirem à mesa as autoridades nominadas para 

para compô-la: 

 Excelentíssimo senhor secretário de Segurança 

Pública de Santa Catarina, César Grubba, neste ato 

representando o governador Raimundo Colombo; 

 Excelentíssima senhora deputada federal Carmen 

Zanotto; 

 Excelentíssimo senhor Bruno Breithaupt, 

presidente da Federação do Comércio de Bens, 

Serviços e Turismo de Santa Catarina; 

 Excelentíssimo senhor Darci Piana, presidente 

da Federação do Comércio do Paraná, neste ato 

representando o presidente da Confederação 

Nacional do Comércio, Antônio José Oliveira; 

 Excelentíssimo senhor Glauco José Côrte, 

querido amigo, presidente da Federação das 

Indústrias do Estado de Santa Catarina - Fiesc. 

Representando as demais autoridades políticas 

que participam deste evento, ele que já exerceu 

mandato nesta Casa por dois períodos e hoje é o 

prefeito do próspero município de Jaraguá do Sul, 

Dieter Janssen. 

 Excelentíssimas autoridades. Senhoras e 

senhores deputados. 

 A presente sessão em homenagem à Federação do 

Comércio de Bens, Serviços e Turismo do Estado de 

Santa Catarina, Fecomércio, pela passagem dos seus 

75 anos de fundação, foi convocada por solicitação 

da Mesa e aprovada por unanimidade pelos demais 

parlamentares. 



 Neste momento teremos a interpretação do Hino 

Nacional pelo coral da Assembleia Legislativa de 

Santa Catarina, sob a regência do maestro 

Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

Esta Presidência registra e agradece a 

presença das seguintes autoridades: 

Senhor Alaor Francisco Tissot, presidente da 

Federação das Associações Empresariais de Santa 

Catarina – Facisc; 

Senhor Marcos Arzua, diretor executivo da 

Federação do Comércio de Bens, Serviços e Turismo 

de Santa Catarina – Fecomércio; 

Senhor Roberto Anastácio Martins, diretor 

regional do Serviço Social do Comércio -  Sesc; 

Senhor Rudinei Raulino, diretor regional do 

Serviço Nacional de Aprendizagem Comercial - 

Senac; 

Senhor Márcio Salvador Rodrigues, vice-

presidente do Sindicato de Assessoramento, 

Perícias e Pesquisas do Município de Blumenau; 

Senhor Douglas Fernando de Mello, chefe do 

Centro Estadual de Santa Catarina da Fundação 

Jorge Duprat Figueiredo de Segurança e Medicina do 

Trabalho, Fundacentro, do ministério do Trabalho e 

Emprego; 

Senhor Giovani Paolo Voltolini, vice-prefeito 

do município de Porto Belo; 

Senhor Ozéias Mafra, secretário-adjunto do 

Turismo, Cultura e Esporte, neste ato 

representando o secretário José Roberto Martins; 

Senhor Cláudio Antônio Padilha, presidente da 

Sociedade Industrial de Construções Flaviense - 

Sincof; 

Senhor Joaquim Domingues Carneiro Neto, 

presidente do Sindicato do Empregado em Entidades 

Culturais, Recreativas, de Assistência Social, 

Orientação de Formação Profissional de Santa 

Catarina; 

Senhor Telmo Sandro Poli, presidente da 

Associação dos Distribuidores Atacadistas 

Catarinenses; 



Senhor Osnildo de Souza, presidente do 

Sindicato do Comércio Varejista de Joinville e 

Região; 

Senhor João Eduardo Amaral Moritz, presidente 

da Câmara Empresarial de Turismo da Federação do 

Comércio de Bens, Serviços e Turismo de Santa 

Catarina – Fecomércio; 

Senhor Flávio Flores Lopes, presidente da 

Associação dos Conselhos Profissionais de Santa 

Catarina – Ascop; 

Senhor Manoel Coelho, presidente do Sindicato 

do Comércio Varejista de Itajaí; 

Senhor Hélio Dagnoni, presidente do 

Sindicomércio de Balneário Camboriú; 

Senhor Emílio Rossmark Schramm, presidente do 

Sindilojas de Blumenau; 

Senhor Osvaldo João Pereira, presidente do 

Sindicato do Comércio Varejista de Carnes Frescas 

de Florianópolis – Sindicarnes; 

Senhor Francisco Antônio Crestani, vice-

presidente do setor de Supermercados da Fecomércio 

de Santa Catarina; 

Senhor Lotar Dieter Maas, presidente da 

Associação dos Distribuidores de Medicamentos de 

Santa Catarina – Riomed; 

Senhor Joacir Siqueira de Souza, presidente do 

Sindicato de Supermercados de Joinville; 

Senhor Francisco Gomes de Oliveira, presidente 

do Sindicato dos Representantes Comerciais do 

Norte e Nordeste de Santa Catarina; 

Senhor Amarildo José da Silva, presidente do 

Sindicato do Comércio Atacadista de Itajaí e 

Região; 

Senhor Carlos Antônio Borba, presidente do 

Sindicato dos Representantes de Itajaí e Região; 

Senhor Jorge Ronaldo Pohl, presidente do 

Sindicato do Comércio Varejista do Meio-Oeste – 

Sindilojas; 

Senhor Paulino de Melo Wagner, vice-presidente 

do Sindicato do Comércio Varejista da Grande 

Florianópolis; 

Senhor Jorge José Cenci, secretário municipal 

de Desenvolvimento Econômico, neste ato 



representando o prefeito de Blumenau, Napoleão 

Bernardes Neto; 

Senhor Atanázio dos Santos Netto, presidente 

da Associação Catarinense de Supermercados – 

Acats;  

Senhor Gilberto Luiz Boschitti, presidente do 

Sindicato Varejista de Videira; 

Senhor Adilson Cordeiro, presidente do 

Conselho Regional de Contabilidade de Santa 

Catarina, CRC/SC; 

Senhor Telmo Sandro Poli, presidente da 

Associação de Distribuidores e Atacadistas 

Catarinenses. 

Convido para fazer uso da palavra o deputado 

licenciado Darci de Matos, presidente da Frente 

Parlamentar do Comércio Varejista. 

O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS -  Desejo, com 

alegria e com muito respeito, saudar o presidente 

da Assembleia Legislativa de Santa Catarina, 

eminente deputado Joares Ponticelli, e com sua 

permissão estender minha saudação a todos os 

demais parlamentares, especialmente os deputados 

Renato Hinnig, Silvio Dreveck,  Reno Caramori e  

Carlos Chiodini, integrantes da Frente Parlamentar 

do Comércio Varejista instalada já há alguns anos 

nesta Casa.   

 Quero fazer a minha saudação efusiva ao 

representante do governador Raimundo Colombo, 

nosso secretário de Segurança Pública, César 

Grubba. 

Saúdo da mesma forma a deputada federal Carmen 

Zanotto, o presidente da Fecomércio, Bruno 

Breithaupt, e em seu nome, com a devida permissão, 

estendo minha saudação a todos os presidentes de 

sindicatos, membros da diretoria dessa federação 

que se fazem presentes nesta sessão de homenagem 

aos 65 anos de serviços prestados por essa 

entidade. 

Minha saudação ao presidente da Fiesc, Glauco 

José Côrte; ao representante da Federação do 

Paraná; e ao nosso jovem prefeito de Jaraguá do 

Sul, ex-deputado que hoje está matando a saudade 

do Parlamento catarinense, Dieter Janssen. 



 Senhoras e senhores, telespectadores da TVAL, 

desejo fazer a minha saudação aos demais 

presidentes de federações, como o sr. Alaor 

Tissot, e a tantos outros, e em nome da Frente 

Parlamentar do Comércio Varejista falar aquilo que 

todo gostariam de falar: a importância da 

Fecomércio para Santa Catarina.  

Nós sabemos que todas as nossas instituições 

representativas são importantes, mas neste momento 

queremos dirigir-nos, com a permissão de todos, à 

Fecomércio, que é uma federação que tem a cara de 

Santa Catarina, ou seja, é organizada, 

empreendedora, ousada e aguerrida, além de atuar 

em dois vieses.  

O primeiro, como não poderia deixar de ser, é 

o viés corporativo, na defesa dos seus associados, 

dos seus sindicatos, do comércio varejista 

catarinense, interagindo com sensibilidade com o 

Parlamento e com o Poder Executivo. Esse é o seu 

papel principal. 

Entretanto, não podemos deixar de falar da 

preocupação com a qualidade de vida do povo 

catarinense que tem a Fecomércio, atuando, através 

do Sesc e do Senac, nas áreas social e 

educacional.  

Em Santa Catarina obtivemos índices 

extraordinários no que diz respeito às pesquisas 

de qualidade de vida. O nosso alto IDH tem, com 

certeza, vários motivos, mas um deles, sem dúvida 

alguma, é a atuação da Fecomércio e das entidades 

empresariais de Santa Catarina, que têm uma 

preocupação forte e consolidada com a qualidade de 

vida do nosso povo.  

 Assim, quero encerrar as minhas palavra, sr. 

presidente, dizendo da satisfação de poder 

representar a Frente Parlamentar do Comércio 

Varejista, que tem procurado tratar nesta Casa dos 

pleitos do setor produtivo de Santa Catarina, mais 

precisamente do varejo, agindo sempre com 

sensibilidade e preocupação, porque sabemos que 

ser empresário no Brasil é uma tarefa muito 

difícil. E por isso nós, parlamentares estaduais, 

precisamos atuar fortemente, juntamente com 

Congresso Nacional e os representantes do setor 



produtivo, junto ao governo federal para fazer 

aquilo que todos querem e nunca acontece: a 

desoneração do setor produtivo e a tributação da 

especulação neste país.  

 A principal reforma - e talvez eu divirja um 

pouquinho de alguns parlamentares - não é a 

reforma política, porque esta não muda a vida das 

pessoas, muda somente a vida dos políticos. Ela é 

importante, é verdade, mas não é a principal. As 

reformas imprescindíveis são a reforma tributária, 

a reforma do Judiciário e, sobretudo, o 

estabelecimento de um novo pacto federativo, 

porque não é justo que 40% daquilo que se arrecada 

no país vão para o governo federal e que os 

estados e os municípios fiquem tão somente com 12% 

ou 13% do bolo.   

 Parabenizo mais uma vez a Fecomércio e sinto-

me muito orgulhoso de poder representar, neste 

momento, a Frente Parlamentar do Comércio 

Varejista, que tem procurado com muita humildade 

dar sua contribuição para o setor produtivo de 

Santa Catarina.  

 Parabéns e felicidades a todos! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Esta Presidência convida para também compor a 

mesa o deputado federal e ex-presidente desta 

Casa,  Jorginho Mello. 

(Palmas) 

 Neste momento convido o sr. Darci Piana, 

presidente da Fecomércio do Paraná, para fazer uso 

da palavra em nome da Confederação Nacional do 

Comércio de Bens, Serviços e Turismo.  

 O SR. DARCI PIANA – Quero cumprimentar  o 

presidente da Assembleia Legislativa do estado de 

Santa Catarina, deputado Joares Ponticelli, e os 

demais parlamentares desta Casa. 

Cumprimento o secretário de Segurança Pública, 

César Grubba, neste ato representando o governador 

do estado, e a nossa deputada federal Carmen 

Zanotto.  

 Cumprimento o presidente da Federação do 

Comércio de Santa Catarina, meu amigo Bruno 



Breithaupt; o sr. Alaor Francisco Tissot, 

presidente da  Facisc; e o sr. Glauco Côrte, 

presidente da Fiesc.  

Meus cumprimentos ao sr. Adilson Cordeiro, 

presidente do CRC/SC; aos presidentes dos 

sindicatos filiados à Fecomércio de Santa 

Catarina, que nos honram com sua presença, e aos 

colaboradores da Fiesc, Sesc e Senac. 

Estou aqui em nome do sr. Antônio de Oliveira 

Santos, que teve um problema de última hora. Mas 

devo expressar minha alegria de estar neste estado 

para prestigiar meu já amigo, esse grande 

presidente da Federação do Comércio de Santa 

Catarina.  

Em poucas palavras, quero dizer da gratidão 

que temos com a Assembleia Legislativa por essa 

homenagem que está sendo prestada ao nosso sistema 

e à nossa federação em Santa Catarina. 

Todos os senhores sabem, mas devo repisar, que 

os presidentes de sindicatos são os nossos 

colaboradores, são a base do nosso sistema. Em 

todo o país 980 sindicatos fazem parte da 

estrutura da Confederação Nacional do Comércio e 

todos sabem da nossa obrigação com relação ao 

comércio, aos serviços e ao turismo.  

Com a proximidade da Copa do Mundo, que se 

realizará no Brasil no ano que vem, temos muito 

trabalho pela frente em relação à preparação da 

mão de obra necessária à evolução do país no 

sentido de bem atender as pessoas que nos 

visitarão durante esse evento de repercussão 

mundial.  

Para os senhores terem uma ideia, somente na 

qualificação da mão de obra, a Confederação 

Nacional do Comércio, juntamente com as federações 

estaduais, deve ultrapassar a casa dos três 

milhões de matrículas que serão colocadas à 

disposição da população. Os recursos necessários a 

tal empreitada são oriundos da nossa casa, num 

convênio feito com o governo federal.  

Na área social, o Sesc procederá, neste ano, a 

mais de 900 milhões de atendimentos na área da 

educação, do esporte, do lazer e da assistência 

social. 



 Falando agora de Santa Catarina, o Bruno tem 

feito um trabalho incansável na direção da 

entidade em benefício dos empresários e, por que 

não dizer, dos nossos colaboradores, os 

comerciários do estado de Santa Catarina. Esse 

moço que veio quietinho, que veio devagar, como 

dizem os gaúchos, tem demonstrado uma qualidade 

extraordinária na liderança do nosso sistema, 

mostrando ao país inteiro a qualidade do serviço 

que essa federação presta a este estado. 

Quero, portanto, expressar minha satisfação ao 

ver o reconhecimento dos deputados catarinenses 

acerca da contribuição que o nosso sistema presta 

aos catarinenses.   

Nós entendemos as dificuldades por que passa o 

governo e a nossa obrigação é dar suporte aos 

empresários, porque muitos esquecem que sem 

empresas não existe mão de obra, não existe 

trabalho. Então, a união que deve existir entre o 

poder público e os empresários, cada um fazendo o 

seu papel, mostra a grandeza deste país. E aqui em 

Santa Catarina se pratica muito bem isso, através 

de inúmeros projetos fundamentais para os 

empresários e para os empregados. 

 Finalizando, agradeço mais uma vez, em nome da 

Confederação Nacional do Comércio, da diretoria e 

dos presidentes de todos os estados brasileiros, 

ao Parlamento de Santa Catarina por esta homenagem 

ao nosso sistema e a Bruno Breithaupt, 

parabenizando-o pelo papel que desempenha em nível 

nacional. 

 Muito obrigado! 

(Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli)  

– Convido para compor a mesa o eminente deputado 

federal Esperidião Amin Helou Filho.  

Neste momento, a mestre-de-cerimônias Soraia 

Boabaid procederá à nominata dos homenageados 

desta noite. 

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) – 

Neste momento o Poder Legislativo catarinense 

presta homenagem à Federação do Comércio de Bens, 

Serviços e Turismo de Santa Catarina, Fecomércio, 



pela passagem dos seus 65 anos representando os 

interesses das empresas do comércio de bens, 

serviços e turismo, buscando unir, orientar e 

defender as atividades e categorias econômicas do 

empresariado catarinense, fortalecendo o setor 

terciário que contribui para o desenvolvimento do 

comércio e do estado de Santa Catarina. 

 Convido o sr. deputado Joares Ponticelli para 

fazer a entrega da homenagem ao sr. Bruno 

Breithaupt, neste ato representando a Fecomércio 

do estado de Santa Catarina. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Dando continuidade às homenagens, o Poder 

Legislativo presta homenagem às entidades que 

muito contribuíram nesses 65 anos da Fecomércio. 

 Convido para receber a homenagem o sr. Darci 

Piana, neste ato representando a Confederação 

Nacional do Comércio de Bens, Serviços e Turismo. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. 

Henrique Isleb, conselheiro, neste ato 

representado o Serviço Nacional de Aprendizagem 

Comercial, Senac/SC. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Sandro 

Alberto Moretti, conselheiro, neste ato 

representando o Serviço Social do Comércio, 

Sesc/SC. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

Convido para receber a homenagem o sr. Paulino 

de Melo Wagner, neste ato representando  o 

Sindicato do Comércio Varejista da Região 

Metropolitana de Florianópolis. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. João 

Pedro da Silva Rosa, neste ato representando o 

Sindicato dos Representantes Comerciais da Grande 

Florianópolis. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 



 (Palmas) 

 Convido para receber a homenagem o sr. 

Francisco Gomes de Oliveira, neste ato 

representando o Sindicato dos Representantes 

Comerciais do Norte e Nordeste de Santa Catarina. 

 (Procede-se à entrega da homenagem.) 

 (Palmas) 

 Na noite de hoje teremos também o lançamento 

do livro História do comércio no centro histórico 

de Florianópolis. 

O chamado centro histórico de Florianópolis, 

ao contrário da maioria das cidades com 

características semelhantes, ainda resiste. Marcas 

tradicionais continuam mantendo lojas entre as 

ruas Felipe Schmidt, Conselheiro Mafra, Trajano, 

Deodoro, Tenente Silveira e arredores, apesar de 

estarem também instaladas nos shoppings centers.  

Pois justamente a história desse comércio e 

desse recanto todo especial da cidade é contada 

nesse livro com que a Fecomércio presenteia os 

catarinenses no aniversário dos seus 65 anos 

fundação, livro este que estará à disposição de 

todos no hall desta Casa. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Pontielli) – 

Neste momento convido para fazer uso da palavra, 

em nome dos homenageados, o sr. João Pedro da 

Silva Rosa, do Sindicato dos Representantes 

Comerciais da  Grande Florianópolis. 

 O SR. JOÃO PEDRO DA SILVA ROSA – (Passa a 

ler.) 

“Sr. presidente, srs. deputados, em nome dos 

homenageados queremos expressar o nosso 

reconhecimento por todas as conquistas obtidas 

pela Federação do Comércio de Bens, Serviços e 

Turismo de Santa Catarina, nos seus 65 anos de 

existência. Tanto a federação quanto o Senac e o 

Sesc de nosso estado têm contribuído de forma 

efetiva ao longo  de todos esses anos, pelo 

aprimoramento das relações institucionais e a 

qualificação do setor terciário.  

Ao contrário do que esses 65 anos poderiam 

indicar, as entidades que compõem o Sistema 

Fecomércio em Santa Catarina estão sempre se 

renovando, procurando estar a par do que acontece 



no Brasil e no mundo na esfera do associativismo, 

das relações com os poderes constituídos, 

ampliando seus canais de comunicação com os 

sindicatos filiados e com as empresas e os 

empregados do setor. 

 Sabemos que há muitos desafios pela frente e 

que a missão de entidades como a Fecomércio é 

nobre, porém difícil. Como dirigentes sindicais e 

representantes da sociedade organizada, temos 

ciência de que apenas com a união de esforços em 

torno de um objetivo comum é que os resultados 

aparecem. Isso ficou evidenciado na nossa ida a 

Brasília, no mês passado, integrando a comitiva 

liderada pelo presidente Bruno Breithaupt, para 

convencer os deputados da nossa bancada na Câmara 

Federal a votar pela extinção do adicional de 10% 

na multa do FGTS.  

Nós obtivemos uma vitória naquela ocasião, mas 

para confirmá-la precisamos agora lutar pela 

derrubada do veto da presidente Dilma Rousseff, 

cuja votação deverá ocorrer até o final deste mês.  

 Assim é a vida de quem se dedica aos 

sindicatos patronais. Hoje estamos celebrando, mas 

amanhã bem cedo, enquanto muitos dormem, 

voltaremos ao trabalho. 

 Por isso, nosso agradecimento pelo esforço que 

a Fecomércio vem desempenhando na defesa dos 

interesses da nossa categoria e da nossa 

representação e mais uma vez cumprimentamos o 

presidente Bruno Breithaup e toda a sua diretoria 

por sua dedicação em prol do comércio de Santa 

Catarina. 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR)  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Neste momento convido para fazer uso da palavra 

o sr. Bruno Breithaup, presidente, neste ato 

representando a Fecomércio. 

 O SR. BRUNO BREITHAUP – Em nome da Fecomércio 

cumprimento e agradeço ao presidente da Assembleia 

Legislativa, deputado Joares Ponticelli. 



 Cumprimento também o meu conterrâneo César 

Grubba, secretário de estado, neste ato 

representando o governador Raimundo Colombo;  

 Cumprimento os deputados federais Esperidião 

Amin, Carmen Zanotto e Jorginho Mello; os 

deputados estaduais Carlos Chiodini, Silvio 

Dreveck, Darci de Matos, Renato Hinnig e Reno 

Caramori.  

 Também cumprimento o prefeito de Jaraguá do 

Sul, Dieter Janssen, meu genro, por estar aqui 

presente.  

 Cumprimento o sr. Darci Piana, amigo e 

presidente da Fecomércio do estado do Paraná, que 

neste ato representa o presidente da Confederação 

Nacional do Comércio, sr. Antônio José Oliveira.  

 Meus cumprimentos aos srs. Glauco Côrte e 

Alaor Francisco Tissot, presidentes da Fiesc e da 

Facisc, respectivamente, em nome de quem  

cumprimento todos os demais presidentes de 

federações e entidades  patronais aqui presentes. 

 Cumprimento também o sr. Adilson Cordeiro, 

presidente do Conselho Regional de Contabilidade 

de Santa Catarina; o sr. Marcos Arzua, diretor 

executivo da Fecomércio; o sr. Rudinei Paulino, 

diretor regional do Senac/SC; o sr. Roberto 

Anastácio Martins, diretor regional do Sesc; a 

diretoria da Fecomércio; os conselheiros do 

Sesc/Senac e todos os funcionários do sistema aqui 

presentes. 

 Senhores empresários, senhoras e senhores, 

 (Passa a ler.)  

 “Ocupei esta tribuna no mês de abril deste ano 

para o lançamento de nossa Agenda Política e 

Legislativa, um documento que une transparência, 

informação e representação, algumas bandeiras da 

Fecomércio de Santa Catarina, e que foi criado com 

o objetivo de estreitar a comunicação direta e 

transparente entre o setor terciário e o Poder 

Legislativo e, é claro, estabelecer um diálogo 

ainda mais pontual junto à sociedade. 

 Retorno agora, numa ocasião festiva para a 

Federação do Comércio de Santa Catarina, e posso 

dizer com satisfação que o relacionamento 

institucional entre a nossa entidade e a 



Assembleia Legislativa está sendo conduzida no 

mais alto nível. Os resultados dessa atuação já 

estão aparecendo e um exemplo é a aprovação do 

projeto de autoria do deputado Gelson Merisio, que 

originou a Lei n. 16.003, e que trata da 

capacitação dos trabalhadores de empresas 

contratadas através de editais de licitação por 

órgãos da administração direta e indireta do 

estado sobre temas de saúde e segurança do 

trabalho.  

 A Fecomércio atuou junto à Assembleia 

Legislativa, à secretaria Administração do estado 

e ao Tribunal Regional do Trabalho no sentido de 

elaborar uma minuta de regulamentação, por parte 

do Poder Executivo, de forma que, na discussão dos 

detalhes técnicos propostos pela lei, fossem 

garantidos a segurança jurídica das empresas e o 

pleno cumprimento da determinação. E essa 

segurança jurídica foi obtida ao final do 

processo. 

 Há dois outros projetos tramitando nesta Casa, 

que estão sendo acompanhados com atenção pela 

Fecomércio. O primeiro é o PL n. 0065/2013, que 

dispõe sobre as normas e os requisitos mínimos 

para prevenção contra incêndios e situações de 

pânico em estabelecimentos.  

Consideramos esse projeto fundamental para o 

estado, tendo em vista a comoção causada no país 

inteiro após a tragédia da Boate Kiss, em Santa 

Maria/RS, no início deste ano. É um projeto que 

envolve todo setor do comércio de bens, serviços e 

turismo em Santa Catarina e trata, para além dos 

custos de possíveis adequações e punições pelo não 

cumprimento da medida, daquilo que nos é mais 

importante, a segurança e a vida de pessoas, 

nossos consumidores e funcionários. 

 Outro projeto que está recebendo a nossa 

atenção é o PL n. 0238/2011, que trata do 

recolhimento de sacolas plásticas em 

estabelecimentos comerciais e industriais em nosso 

estado.  

Existem mais duas proposições de lei sobre o 

mesmo tema, além de outras matérias que tratam 

diretamente da destinação dos resíduos sólidos, 



bem como o descarte e a coleta seletiva de 

medicamentos pelas farmácias. Entendemos a 

relevância dessa questão para o setor produtivo 

catarinense, porém, em nossa opinião, ela deve ser 

trabalhada e debatida a partir de ordenamento 

jurídico federal e estadual bem definido, 

resguardando a segurança jurídica dos 

estabelecimentos e avançando na sustentabilidade e 

preservação do meio ambiente.  

 Da mesma forma que nos relacionamos com o 

Legislativo estadual, atuamos também junto à 

bancada catarinense no Congresso Nacional. E 

amanhã cedo estaremos embarcando em comitiva para 

Brasília para conversarmos com os nossos 

parlamentares sobre, entre outros assuntos, o 

projeto de terceirização que está por ser aprovado 

na comissão de Constituição e Justiça da Câmara 

Federal. 

É desta forma que atuamos, com transparência. 

As discussões relacionadas à legislação, à 

tributação, à infraestrutura e às relações do 

trabalho, além das que versam sobre o cenário 

socioeconômico e político que interessam à 

competitividade do comércio, devem ocupar a agenda 

do poder público a fim de superar, a cada dia, as 

dificuldades de toda ordem que criam obstáculos 

para o crescimento do setor e da economia 

catarinense. 

O bom relacionamento que a Fecomércio mantém 

com o Legislativo catarinense e com os 

parlamentares de todos os partidos representados 

nesta Casa assegura-nos que a defesa dos pleitos 

da entidade sempre encontrará a acolhida e a 

análise imparcial desta Casa. Afinal, temos um 

único objetivo: trabalhar pelo pleno 

desenvolvimento de Santa Catarina e pelo bem-estar 

de sua população.  

Boa-noite e obrigado a todos os presentes a 

esta sessão especial.   

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Joares Ponticelli) 

– Sr. presidente e demais dirigentes da nossa 

Fecomércio; secretário César Grubba, que aqui 



representa o governador Raimundo Colombo; 

deputados federais Carmem Zanotto, Jorginho Mello 

e Esperidião Amin; querido presidente Glauco 

Côrte; caro representante da Confederação 

Nacional; colegas Carlos Chiodini, Darci de Matos, 

Reno Caramori, Silvio Dreveck e Renato Hinnig; 

senhoras e senhores. 

Esta Presidência, ao receber a solicitação do 

presidente Bruno, sabia, deputado Darci de Matos, 

do pleno acolhimento que aquela solicitação 

encontraria nesta Casa por aquilo que temos feito 

em parceria e pelo estreitamento da relação, já 

muito bem destacada aqui pelo presidente Bruno, 

processo esse que foi iniciado em outros períodos, 

mas que a partir da formação da Frente Parlamentar 

do Comércio, precisamos reconhecer, ficou ainda 

mais forte, pois conseguimos construir um diálogo 

que faz a sociedade catarinense ganhar como um 

todo.  

A instituição da agenda político-legislativa 

neste ano também baliza e orienta os quatro 

parlamentares e os 36 integrantes desta Casa de 

Leis. É evidente que através desse diálogo a 

Fecomércio tem a oportunidade de colocar as suas 

preocupações em matéria que efetivamente atinge 

direitos desse setor usurpado muitas vezes nas 

suas inúmeras obrigações.  

O deputado Renato Hinnig, que é do sistema 

fazendário, sabe o quanto esse setor carece e 

precisa da atenção de todos os governos em face da 

grande carga que precisa administrar no dia a dia. 

Por isso, esta Casa não poderia dar outra 

resposta, afinal de contas estamos tratando de um 

setor que emprega mais de um milhão de 

catarinenses, que reúne mais de 400 mil empresas, 

mais de 60% do nosso PIB e mais de 70%, presidente 

Glauco, da nossa arrecadação.  

Portanto, é nosso dever, sim, fortalecer essa 

relação. Estamos cada dia mais próximos para que 

com essa ação conjunta possamos construir um 

momento melhor para todos. Nós, representantes do 

povo, temos que dar as respostas que a sociedade 

espera e para que o setor possa continuar 

cumprindo o seu papel de destaque. 



Com toda a certeza, a presença e a existência 

da Fecomércio permitiu, ao longo desses 65 anos, 

com todo o respeito ao nosso representante do 

Paraná, distinguir Santa Catarina também nesse 

setor. 

Por isso é que somos o melhor e o mais belo 

estado do Brasil. Eu tenho repetido isso sempre, 

presidente, até porque o nosso é o único que tem o 

nome de mulher e por isso se destaca dos demais e 

já se apresenta como o mais bonito de todos.  

Portanto, recebam as senhoras e os senhores, 

que fizeram essa história vitoriosa ao longo 

desses 65 anos a parceria e o comprometimento das 

quatro deputadas dos 36 deputados que compõem esta 

Casa. Vamos continuar construindo, secretário 

César Grubba. Temos alguns desafios para vencer, 

deputado Darci de Matos e, com toda certeza, 

aqueles projetos que preocupam um pouco mais vão 

merecer desta Casa uma atenção ainda maior. Temos 

também outras matérias que interessam todo o 

sistema às quais pretendemos dar vazão ao longo 

deste ano.  

Parabéns mais uma vez a todos os que 

construíram e constroem a belíssima história da 

nossa Fecomércio.  

Convido a todos para, de pé, ouvirmos a 

execução do Hino de Santa Catarina, sob a regência 

do maestro Reginaldo da Silva. 

(Procede-se à interpretação do hino.) 

A Presidência agradece a presença de todas as 

autoridades com assento à mesa e a todos que nos 

honraram com o seu comparecimento, e antes de 

encerrar a sessão convoca outra, ordinária, para 

amanhã, no horário regimental, com a seguinte 

Ordem do Dia: matérias em condições regimentais de 

serem apreciadas pelo Plenário. 

Está encerrada a sessão.  

 


